

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ УЧЕТА И СПИСАНИЯ УДОБРЕНИЙ В ЗАТРАТЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Корватовская Л. В., Довнар Н. К.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Рациональная организация учета затрат на производство, определение места и роли их в формировании себестоимости продукции, дальнейшее совершенствование планирования, учета и калькулирования себестоимости играют важную роль в повышении конкурентоспособности произведенной продукции. В этой связи учёт затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции занимает важное место в общей системе бухгалтерского учета, т. к. на основе его информационно-аналитических данных осуществляется контроль за выполнением заданий по снижению себестоимости, выявлению неиспользованных резервов, что способствует повышению эффективности производства.

Так, синтетический учет затрат на производство и выхода продукции растениеводства ведется на операционном, калькуляционном счете 20 «Основное производство», субсчет 1 «Растениеводство». К данному счету открываются соответствующие аналитические счета, учет на которых ведется по номенклатуре статей затрат, предусмотренных Методическими указаниями по учету затрат и калькулированию себестоимости [1].

Однако проведенные исследования показали, что такой укрупненный учет расходов, отражающих различные производственные ресурсы, не обеспечивает должной детализации учета для принятия управленческих решений, направленных на снижение себестоимости продукции. На наш взгляд, такие статьи затрат, как «Работы и услуги» и «Содержание и эксплуатация основных средств» следует разукрупнить следующим образом: статью «Работы и услуги» разделить на 2 статьи «Расходы топливно-энергетических ресурсов» и «Транспортные услуги». Выделение самостоятельной статьи «Расходы топливно-энергетических ресурсов» позволяет иметь полную и достоверную информацию о расходе топливно-энергетических ресурсов, что способствует проведению более углубленного анализа их расхода, соблюдению установленных

норм, что отвечает требованиям директивы № 3 президента Республики Беларусь от 14.06.2007 г. «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства».

Также, статью «Содержание и эксплуатация основных средств» предлагаем разделить на две статьи: «Расходы на эксплуатацию животноводческих помещений» и «Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования».

Такое разделение статей затрат позволит включать в одну статью расходы, имеющие однородное экономическое содержание, учитывать особенности организации производства, контролировать расход ресурсов и определять причины отклонений этих затрат от установленных норм расхода, что будет способствовать снижению себестоимости продукции в отрасли растениеводства и повышению ее рентабельности.

Кроме того, для более рационального использования минеральных и органических удобрений мы считаем целесообразным списывать их стоимость сначала на счет 97 «Расходы будущих периодов», а затем их распределять и списывать в затраты по выращиванию сельскохозяйственных культур следующим образом: органические удобрения в 1-й год их внесения – 60%, 2-й год – 30%, 3-й год – 10% от стоимости внесенных удобрений. Минеральные удобрения целесообразно списывать по их видам. Так, азотные удобрения в 1-й год внесения списывать в размере 100% их стоимости, фосфорные: 1-й год – 55%; 2-й год – 30%; 3-й год – 15% от их стоимости. Калийные удобрения в 1-й год – 70% и 2-й год – 30% их стоимости.

Данный порядок учета затрат на удобрения даст возможность проведения глубокого анализа эффективности их применения и обеспечит более достоверное исчисление себестоимости продукции растениеводства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Методические рекомендации по учету затрат и калькулированию себестоимости сельскохозяйственной продукции (работ, услуг). – Мн.: ООО «Информпресс», 2009. – 156 с.